

当前会计

信息失真的原因及其对策

●李发强 王传宏

虚亏实盈,如将有关的收入或支出调为应收帐款或待摊费用等科目中,使会计核算资料不能如实反映真实情况,会计报表反映失真。

会计信息失真的原因

1. 对有关人员特别是对主管领导缺乏一种有效的监督约束机制。当前企业经营者权力的不断加强,经营者一人签字报销的现象普遍存在。对如何有效地监督企业经营者行为缺乏相应的制约措施。

2. 财会人员执法不严。虽然《会计法》对违反财务会计制度造成后果的法律责任有明确规定,但遇到问题常常是大事化小,小事化了,而管理部门也往往有章不循,助长了某些人的违法行为。

3. 会计人员自身素质不够。一些企业经营者任人唯亲,安排一些不懂会计的外行担任会计机构负责人或主管会计,他们基础业务知识不精,对财政、税收、财务法规掌握不透,再加上很多人的业务素质和职业道德水平不高,导致会计信息失真。

4. 财会人员合法权益得不到保障。财务人员与企

业经营者存在着利益上的依附关系,会计的监督职能无法落实。在实际的工作中经营者把那些坚持原则,按规章制度办事的会计人员调离原岗位,财务人员的利益得不到保障。

会计信息失真的危害

会计信息失真无论在宏观上还是在微观上都危害很大,它严重扰乱了正常经济活动的运行,使得有关核算资料发生严重失真,掩盖了某些矛盾,造成了小金库、帐外帐的大量存在,导致消费基金过于膨胀;出现大量国有资产流失,给国家和企业带来了严重损失。同时社会上造成了不良影响,破坏了党在人民心目中的形象,给贪污腐化、行贿受贿等违法行为提供了有利条件,使企业出现了大量亏空,影响了企业的生存和发展。

解决会计信息失真的对策

1. 加强执法力度,完善法制建设。《会计法》明确规定,单位领导人要保证会计信息资料合法、真实、准确、完整。违背了就要依法处理,凡是企业领导授意会计人员编造、篡改会计数据、弄虚作假的,必须追究有关人员的法律责任。政府有关部门或主管部门监督管理不力甚至支持的,要追究有关部门领导的责任。

2. 建立健全社会监督体系,发挥社会中介机构的监督作用。现行的由企业编制会计报表,主管部门汇总,主管部门审批的办法越来越不适应社会主义市场经济的要求,应逐步向国际惯例接轨,实行注册会计师审签制度,充分发挥社会中介机构对会计核算的监督作用,以达到会计信息资料的真实可靠。

3. 保障会计人员的合法权益。会计人员权利遭到侵犯时,各级部门的有关领导应对按财经法规办事、忠于职守的财会人员撑腰,保障他们不受打击报复,维护合法权益不受侵犯。

4. 提高会计人员的素质,加强会计人员的职业道德教育。提高财务人员的政治素质、文化素质和业务素质,使财会人员有事业心、敬业精神、坚持原则、维护财经法纪、克己奉公、忠实工作,还要对会计人员进行职业道德教育,把一切违犯财政法纪的行为视为极不光彩,并自觉加以抑制。

5. 加强企业内部财务管理、规范企业的财务行为。建立健全企业内部财务管理制度和办法,建立企业内部审计制度,加强企业会计核算及资金管理,提高企业会计信息的真实性。

(地矿部山东地勘局)